

Año LV -- Núm. 21.956

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Viernes 18 de noviembre de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléf. Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

El ministro de Justicia visita el Pantano del Chorro

Hace unos días, estando en Málaga, pasamos una diada en el Pantano del Chorro y en sus fábricas de energía eléctrica. También en días anteriores estuvimos en el Pantano de Guadalquivir, que ha de convertirse en breve de regadío de una gran extensión del término de Jerez de la Frontera.

Una semana después visitamos en Alcalá del Río las formidables obras hidráulicas que se están llevando a cabo en el Guadalquivir. Desde luego estas maravillosas obras se llevan en práctica en regiones de tierras feracísimas y en los mejores climas de España para la agricultura.

Ya no podrán los detentadores de la propiedad rústica, poseedores de inmensos latifundios, poner obstáculos al cultivador por impedir la Reforma Agraria, que dicho sea de paso, no tiene nada de extremista ni de injusta. Lo que expresa es que el Instituto de Reforma Agraria, que se ha creado para su implantación, no es, en nuestro concepto, lo que debiera ser; un centro técnico con el solo objeto de proceder en abstracto, mirando personalmente, y sin más miras que el bien absoluto de la patria.

El Instituto de Reforma Agraria debiera ser un centro neutral, ajeno en absoluto a las luchas políticas. Pero el Instituto de Reforma Agraria está sobrefaturado de socialistas, y esto ha de crear serias dificultades y hondas perturbaciones.

Ahora bien; para que una cosa salga conforme, hay que errar siete veces. El tiempo, gran desfaceador de entuertos, se encargará de reorganizar este armatoste oficial sobre pautas de mayor eficiencia.

La Reforma Agraria permitirá a los cultivadores de regadío valencianos, murcianos, granadinos, riojanos, etc., disponer en las provincias de Sevilla, Cádiz y Málaga, de inmensas extensiones para sus expansiones agrícolas. Ya no se verán precisados a salir de la Península para colonizar tierras extrañas ni de marchar a Marruecos a crear riquezas análogas a las nuestras, y con ello dar valor a lo que hoy día no tiene y hacer competente a nuestros mercados.

Muchas de estas tierras andaluzas, fáciles de regar a manta, no valen hoy día ni 25 pesetas por hanegada. Tierras superiores que si estuvieran en el reino de Valencia se pagarían entre 1.000 y 2.000 pesetas.

Pero entremos en el Pantano del Chorro. Esta es una de las obras hidráulicas que ponen el nombre de España a una altura inmensa. El Pantano del Chorro puede almacenar hoy día con el aumento de altura de sus muros de contención, más de 120 millones de metros cúbicos de agua, agua que, de no existir esta gigantesca obra de ingeniería, se perdería en su inmensa mayoría en el mar a las pocas horas de haber llovido.

Este pantano puede regar más de medio millón de hanegadas de tierra, tierras, todas ellas, que sin agua solo servirían para eriar meros guados metros de romero y esparto.

Calculando por bajo el valor real de este medio millón de hanegadas regadas y regables, será mucho mayor de 500 millones de pesetas; y si a esta cantidad añadimos la cifra que representa la fuerza eléctrica que proporcionan los saltos del Pantano del Chorro, tendremos otra cantidad enorme de millones de pesetas. Pues bien, el costo de todas estas obras solo sube a unos 100 millones de pesetas.

El Pantano del Chorro se debe en su mayor parte al talento y voluntad de hierro del conde de Guadalquivir. A este español mil veces benemérito de su patria, que hoy día sería una temeridad que entrara en España.

Guadalquivir, desde el ministro de Fomento, dijo a España: ¡Levántate y anda!, y la España romoventosa y casi yacente que dejaron los Gobiernos de la monarquía; la España árida, seca, castrada, arruinada en sus montañas, arruinada en sus cuencas hidrográficas, secadas sus fuentes, minos de barro, despertó y se puso en marcha. Hoy empieza a andar con paso en firme sobre lo que se construyó, y no asusta el pensar lo que en la actualidad pasaría de

no proceder a la República el genio constructor de Guadalquivir. Guadalquivir no es un ingeniero de salón, como la plaga que padecemos de estos señores que abundan en Madrid, y cuya misión no es otra que la de hacer fracasar a los ministros que los padecen. Lo que más nos emocionó recorriendo las dependencias y propiedades del Pantano del Chorro, fué el balón corrido, montado sobre los abismos de los follos de los Gaitanejos y de los Gaitanes, que fué necesario construir para vigilar los canales abiertos en el interior de las rocas.

Para trazar esta atrevidísima senda volada, el mismo Guadalquivir fué marcando uno por uno los puntos donde debían ser empotradas las palmillas de hierro del balón de la emoción. Esto lo hizo amarrado a un cable de más de 600 metros de longitud, desde lo alto del monte y con una cima en el fondo de unos 300 metros.

Caravanas enteras de turistas de los barcos que tocan el puerto de Málaga, van a visitar el Chorro para admirar la soberbia naturaleza y el hombre que la dominó. Yo me avergüenzo pensando lo que dirán los extranjeros cuando admiren la obra de Guadalquivir y pasen sobre el balón corrido de más de mil metros de longitud en los pasos de los Gaitanejos y los Gaitanes, escalofrantes desfiladeros, y sepan que este hombre que ha luchado mil veces a brazo partido con la brava naturaleza y la ha vencido, no se atreve a entrar en España.

Los españoles somos así; nos hemos pasado el tiempo vejando, escarneciendo, encarcelando, fusilando, ahorcando a los hombres más grandes que hemos tenido, seguramente para que las generaciones venideras se encargaran de colmarlos de honores y de levantarles estatuas y monumentos grandiosos.

Hace también poco tiempo, el ministro de Justicia don Alvaro de Albornoz, hombre de gran corazón y de fina sensibilidad, ha visitado también el Pantano del Chorro y paseado por el balón de Guadalquivir. Tengo la absoluta certeza que mi buen amigo Albornoz pensará hoy día, sobre Guadalquivir, lo mismo que nosotros. Nada más.

Hora es ya que el río revuelto de la revolución entre en su cauce. Hora es ya que la lógica y la razón se impongan a la pasión, y que cada uno y todos hagamos que la paz vuelva a reinar dentro de una República liberal, democrática y justiciera. La «lucha de clases», ese punto bárbaro y salvaje que tiene en su programa un partido que se incrustó en la República, es el responsable principal de la desastrosa borrasca de odios que están destruyendo a España.

Conrado GRANELL
Madrid 17 noviembre 1932.

Círculo de Bellas Artes

El grupo de artistas falleros de este Círculo invita a todos los artistas falleros no asociados, a una reunión que se celebrará en este Círculo el sábado próximo, día 19 de los corrientes, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de gran interés para todos.

Se sobreentiende que todo aquel que no asista da su conformidad a lo que se acuerde en la reunión.

**INAPETENCIA
DECAIMIENTO
ANEMIA**

Son los resultados reveladores de la pobreza de sangre. Tomando el famoso Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** que está aprobado por la Academia de Medicina, esas enfermedades se transforman en

**APETITO
ACTIVIDAD
VIGOR**

No se vende a granel.

Política y politiquerías

Así, ¡pocas gracias!

Dice «Heliófilo» que todo Gobierno que suspende periódicos incurrir en un abuso de poder.

Hasta ahí, bien. De completo acuerdo con el ex director de «El Sol» y de «Luz». En lo que ya no estamos de acuerdo es en que haya de ponerle el pero que le pone para contestar al que le acusa de escamotear la opinión.

¿Por qué le ha de parecer bien que se haya recurrido a esas leyes de excepción «siempre odiosas», que la República apeló para defenderse?

¿Es que no bastan las otras leyes?

En la defensa que hace «Heliófilo» de la conducta y de la extralimitación del Gobierno, hay una aseveración que nos ha hecho muchísima gracia.

Dice el veterano periodista, que que lleva cuarenta años ejerciendo la profesión, nunca escribió con tanta tranquilidad como ahora.

Así, escribiendo como escribe, ¡pocas gracias! El que ha dedicado su pluma a alabar a un Gobierno, siempre ha gozado de libertad —lo mismo ahora que antes— para expresar sus opiniones.

Que sepamos, a ningún periodista han perseguido ni encarcelado en ningún tiempo por decir cosas gratas a las personas que ocupaban el Poder.

Presumimos que no habrá convencido «Heliófilo» al que le acusó de escamotear la opinión sobre la suspensión de periódicos.

Porque si es verdad que ahora gozan los periodistas, como él dice, de más libertad que nunca, ¿por qué hemos tenido ahora mayor cantidad de periódicos suspendidos que en época ninguna?

Sospechamos que «Heliófilo», que presume de liberal, no discernirá por su situación personal, ya que habiendo otros señores en la acera de enfrente que también ejercieron más de 40 años en la profesión, sin temor a ser perseguidos por sus opiniones, pueden decir, con la misma razón que «Heliófilo», que era entonces, y no ahora, cuando los periodistas tenían libertad.

Y todos tienen razón. Todos tienen libertad—en todos los tiempos—para alabar a los Gobiernos.

Pero así no habría oposición. Así no habría crítica. Así no habría choque de ideas. Así no habría más que gorriños e incensarios del Poder público.

Además, así no hubieran podido los republicanos hacer una opinión adversa a la monarquía.

Cuando «Heliófilo» escribió hace algún tiempo su libro contra la forma de gobierno republicana, nadie le molestó entonces. ¡Hágalo ahora, y verá!

Nosotros hemos empleado contra los señores que nos gobiernan, juzgando un proyecto que el propio Gobierno tuvo que modificar, adjetivos tan inocentes como el de «torpe» y «despótico», y hemos sido procesados por un delito de injurias y calumnias.

¡No ha escrito algo más fuerte que esto en otros tiempos el propio «Heliófilo», sin que le ocurriera nada? Pues esta es la cuestión. Claro es que, si nosotros nos dedicáramos a alabar al Gobierno, no nos hubiera acontecido nada...

Gobierno civil

Los conflictos en los pueblos

Por continuar enfermo el gobernador civil don Luis Doporto, nos ha recibido a los informadores el secretario señor Afán de Rivera, quien nos ha manifestado que en Alcira se había solucionado la huelga de los trabajadores del campo, firmando esta madrugada las bases entre patronos y obreros, reanudándose el trabajo esta misma mañana.

En Carcagente y Játiva siguen las gestiones para solucionar los conflictos que hay allí pendientes, sirviendo probablemente de base el acuerdo hecho en Alcira, para

DEL MOMENTO

El misterio que brota de esta actualidad es tan obsesante que apasiona, en verdad. Un hombre paráltico tomó un auto en Madrid y escapó con el auto con el siguiente ardid:

Al pagar la carrera, dió un billete del Banco, y por cambiárselo el chofer se fué al cercano estanco. El impedido entonces agarrando el volante, ¡saló como una flecha por la calle adelante!

Ya más no se le ha visto. No se sabe quién es. Y asombra que un baldado se escape así... ¡por pies! Que el chofer compaciente aprenda en esta escuela, y ¡jojo! con los baldados, ¡que el que no corre, vuelal!

El milagro asombroso se hará otra vez, y aún dos, si así lo dispusiera la voluntad de Dios. No se fien los chofers si ven algún paciente, pues podría curarse instantáneamente.

Tomen sus precauciones; es un consejo bueno. Si del coche se apartan, avisen al sereno. Y si un baldado intenta repetir tal bromazo, ¡es conveniente bal... darle de un estacazo!

Aunque no quieras te apuras viendo la revolución que ha estallado en la nación de Honduras.

Las cosas están muy mal, y se teme que al fin todo esto va a acabar de un modo fatal.

La sangre en todo el cotarro se vierte en formas tan ruines, que ya hasta en los adoquines hace barro.

¡Son pruebas negras y duras a las que hay que someterse! ¡Esto sí que es ya... meterse en Honduras!

Diputación Provincial

Constitución de Tribunal para unas oposiciones

Esta mañana se ha constituido el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a una plaza de médico de la Casa de Maternidad del Hospital provincial.

Ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, don Leopoldo Serra Villanueva.

Vocales: don Manuel Portacelli Ortells, don Vicente Pallarés Irujo y don Salvador Valero Estopiñá.

Secretario, don José Archer Mesguer.

Se ha acordado señalar el próximo día 12 de diciembre, a las nueve de la mañana, para dar comienzo a los ejercicios de oposición, celebrándose los mismos en la Academia de Medicina.

lo cual intervendrá el delegado del Tr. Lajo.

Solicitando trabajo

Una comisión de obreros de Rafelbuñol se ha entrevistado esta mañana con el señor Afán de Rivera, solicitando que les permita trabajar en el Puig, respondiéndoles que no habría inconveniente en acceder a su petición siempre que los obreros de la población interesada estuvieran todos colocados, ya que siempre tienen preferencia los obreros de la misma localidad.

Visita de cortesía

Esta mañana ha estado en el Gobierno civil, con el propósito de saludar al gobernador, el nuevo director de los Astilleros de la Unión Naval de Levante, don Jesús Alfaro.

En la Casa de la Ciudad

REGRESO DEL ALCALDE

Al regresar de su breve ausencia de izquierdas siguiendo la moderna costumbre de designar a las organizaciones políticas por las iniciales de las distintas voces que forman el título que a sí mismas se adjudican.

LA ASOCIACION VALENCIANA DE CARIDAD

Entre otras visitas, ha recibido el señor Lambies la del vicepresidente, en funciones de presidente, de la Asociación Valenciana de Caridad, don Antonio Noguera, quien iba acompañado del administrador de dicha benéfica entidad, don Lucas Ferrer.

EL ENTIERRO DEL ACTOR ANGELES

El señor Lambies ha delegado en el teniente de alcalde señor Sabotit para que asista en su representación al entierro del popular actor Pepe Angeles, fallecido repentinamente esta noche pasada en Benimámet.

LA INVASION DE LA PLAZA DE SAN AGUSTIN

El concejal señor Ruiz, presidente interino de la Comisión de Mercados, ha realizado esta mañana una visita de inspección al mercado de Abastos y alrededores, y, en virtud de ella, ha dispuesto que la plaza de San Agustín no solamente no sea ocupada por los vendedores, para lo cual ya se dieron órdenes, sino tampoco por los carros y caballerías de éstos, que, efectivamente, la ocupaban, especialmente en el sitio designado para despedir los dueños.

LA MARCHA DE LOS PRESUPUESTOS

Nos ha manifestado el señor Lambies—y lo ha corroborado por su parte el señor Romero—que desde mañana se reunirá en sesión permanente la Comisión de Presupuestos, pues hay el propósito de ultimar cuanto antes la labor previa, para que sean tratados públicamente.

ORDEN DEL DIA

El orden del día para la sesión próxima consta de 92 dictámenes, entre ellos los siguientes:

Propone se declare la caducidad de la concesión de la valla bastidor instalada en la plaza de la Región Valenciana.

Propone se apruebe el proyecto de urbanización de la playa de Nazaret, con arreglo al plano de fecha 14 del actual, y se solicite del Estado la zona marítima que comprende.

Propone se faculte a la Comisión para instalar en otro punto adecuado la Colonia escolar permanente, establecida en el Sanatorio Nacional Marítimo de la Malvarrosa.

UN CUADRO DE EDUARDO CHICHARRO

El alcalde ha dirigido al notable pintor Eduardo Chicharro, el siguiente telegrama:

«Tomás Murillo comunicame telegrama suyo autorizándome subestimar un cuadro destinado producto al socorro de las familias de las víctimas del reciente siniestro marítimo.

Su gesto espléndido conmovedor generosidad, es motivo de justa alabanza. En nombre ciudad y familias naufragos, gracias efusivas. Lambies, alcalde.»

Esta mañana han estado en la Alcaldía los señores Murillo y Medrano, hablando con el alcalde acerca de lo que se ha de hacer con dicho cuadro, con objeto de llegar la mayor cantidad posible de dinero, tanto por lo que vale el cuadro, como porque así conviene para mayor beneficio de las familias a quienes va destinado el importe. Gracias a la generosidad del ilustre pintor.

En relación con el mismo asunto—el auxilio a las familias de las víctimas del naufragio—nos ha manifestado el señor Lambies que continuaba las gestiones para allegar recursos y que, probablemente, el lunes próximo facilitará la lista de las cantidades primeramente recogidas.

Asimismo, el secretario de la Corporación, señor Larrea, ha certificado esta mañana las libretas las personas que se han encargado de recoger personalmente donativos, siendo de advertir que el público, en vista de ello, sólo debe

L. A. F. R. I.

Así podría denominarse la flamante Federación republicana de izquierdas siguiendo la moderna costumbre de designar a las organizaciones políticas por las iniciales de las distintas voces que forman el título que a sí mismas se adjudican.

No faltarían quizá espíritus atraídos, arcaicos, retrógrados, que influenciados por la otra costumbre muy extendida de suprimir terminaciones de las palabras como en el caso del cinematógrafo, que dice cine y del taxímetro que se denomina simplemente taxi, harían juegos de palabras recordando que F. R. I. puede ser la contracción de fr...gia y de fr...gorificia.

Porque el pueblo se va dando cuenta de que a lo que se tiende es a conservar determinadas personas en el poder y a dar rienda suelta a las antipatías personales, tratando de impedir el acceso a las funciones de gobierno a quienes han demostrado en diversas ocasiones un sincero espíritu de sacrificio en interés de la República.

¡Tal vez el prestigio que estas sinceridades han concedido a quien ha sido capaz de posponer el interés personal, sea el que haya despertado los recelos que obran como aglutinante para rechazar una cooperación sin la cual hasta ahora no habrían podido mantenerse.

Los mismos que hoy se valen de ella, son los que siempre han condenado la habilidad en política. Claro que podrán razonar su actitud. Ya se nos alcanza que no habrá necesidad de elevarnos a las abstrusas concepciones einsteinianas para defender el principio de la relatividad. Considerado el tiempo en su manifestación más sencilla de dimensión, como una sucesión de momentos, podremos compararlo a una línea o sucesión de puntos.

Y así como en ésta la diversa posición de los puntos determina propiedades diferentes, también la situación de los momentos a lo largo

de la vida da lugar a conceptos muy dispares, a criterios opuestos sobre la significación de los actos humanos.

Así se explica que lo que ayer fué verdad se convierta hoy en mentira; que lo que en otros tiempos se consideró justiciable, se eleva hoy a la categoría de principio de la más sana moral; y que lo que antaño se recatara por deshonesto, se ostente hoy como preciada virtud. Del mismo modo que mañana resultará vituperable lo que ahora aplaudimos por sensato.

Ahora, que a lo mejor el pueblo, sencillote como quien no necesita torturar la imaginación para vivir honradamente, no se deja seducir por estas explicaciones. Porque tal vez se resista a comprender que se aglomeren con un denominador común los que en la calle se reservan los respectivos ideales.

Por lo que a nosotros se refiere, esto no lo entendemos más que de una manera: Que para mangonear en el Gobierno se pondrán de acuerdo en lo que cada fracción o sus jefes muestren interés, y en cambio para comunicarse con el pueblo, con la calle, seguirán perorando y sosteniendo lo que en el Gobierno no han de practicar.

Tal vez a alguien le parezca esto una mixtificación y otros califiquen el hecho de publicarlo a los cuatro vientos, un cinismo. Que todas las inteligencias no están suficientemente cultivadas para comprender la altura de miras con que se hacen los nombramientos de personal y las jubilaciones de funcionarios.

Y menos mal, si todo queda en falta de comprensión. Porque a veces ésta suele engendrar una estomatitis que impidiendo cerrar los labios obliga a enseñar los dientes. Y resulta bastante incomprensible lo que ocurre para provocar aquel fenómeno.

Augusto MONFORTE

En el Palacio de Justicia

El alcalde, procesado

Se trata del actual alcalde de Sollana don José Montagud Vila, quien no desempeñando este cargo que hoy ostenta fué sumariado en virtud de una querrela por injurias a su antecesor. Hay que advertir que el que le precedió, o sea el querrelante, fué destituido por el gobernador. En fin, un lío entre alcaldes originado por rencillas políticas que tuvieron como colofón el proceso ventilado esta mañana por el tribunal de la sección primera.

El hecho básico de las actuaciones judiciales fué el siguiente: A mediados de enero último el alcalde de Sollana dispuso el derribo de un muro sin dar cuenta de tal determinación al encargado de la Comisión de Obras, y hallándose los albañiles cumpliendo las órdenes del alcalde se presentó en el lugar de las obras don José Montagud Vila, y censuró la conducta de la autoridad municipal, pronunciando frases que al llegar al oído del interesado consideró éste injuriosas, por lo que se le querreló contra aquél.

Días después el alcalde, como decimos, fué destituido por malversación, y en su sustitución se nombró a don José Montagud, contra el cual se seguía procedimiento criminal a instancias de la parte ofendida.

Como ésta no otorgó su perdón, el actual alcalde de Sollana se ha visto precisado a ocupar el banquillo de procesados, diciendo al ser interrogado que se limitó a glosar la conducta del que había dispuesto tal derribo, sin pronunciar las frases que se le atribuyen.

Esto lo han confirmado varios entregarlos a quienes, en efecto, vayan provistos de la autorización.

ANUNCIO

Solicitada autorización por don Alfredo Aragón para la instalación de dos motores que suman tres caballos de fuerza con destino a taller de torner maderera en la casa número 233 de la Avenida de París y Valero, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 24 del actual mes.

Valencia 12 de noviembre de 1932.—El alcalde, V. Lambies.

testigos, discrepando de tal versión sólo uno de ellos, que ha afirmado al acusado como refiriéndose al entonces alcalde decía que era un granuja y otras indecencias por el estilo.

La acusación estuvo a cargo del fiscal don José Castro, y en defensa del procesado informó el letrado don Luis Molero.

Suspendidos

Por indisposición del diputado Cortes don Pedro Vargas, que defendía al procesado, se suspendió en la sección segunda la vista de un proceso por jurados seguido a José Bonifacio Oliver López, acusado de un delito de homicidio.

Refiérese esta causa a un hecho vulgar y tabernícola, ocurrido el 5 de enero del año 1930 en la tasca que había entonces—no sabemos si hoy continuará en el mismo sitio—en la Avenida de París y Valero, letras A. R. B.

Parece que José Bonifacio pasó allí el día de autos con Bautista Monllor Mora, y por algún resentimiento secreto que no trascendió a la demás parroquia, al salir ambos protagonistas a la calle, el acusado le largó una puñalada a su compañero de libaciones y le produjo una herida en el muslo izquierdo con sección de la femoral.

A los pocos momentos fallecía el herido sin prestar declaración, y el detenido negó ser autor de tal hecho, alegando no haber estado aquella tarde en el establecimiento de referencia.

También se ha suspendido la vista de otro juicio, en el que comparecía Vicente Taléns Doñate, acusado de los delitos de falsedad y uso de nombre supuesto, por la indisposición del señor Vargas, que también defendía al procesado de esta causa.

Sala de lo civil

En un juicio ejecutivo seguido entre el Banco Internacional y de Comercio y doña Dolores Alacreu Bayona y otros, ha informado el abogado don Bartolomé Lucía Lucía, y en un divorcio los letrados don Diego Zamora y don José Núñez Moreno.

Se ha suspendido la vista de otro pleito sobre declaración de pobreza de don José Osset para litigar con doña María Sota, en el que intervienen los letrados don Ernesto Ibáñez Rizo y don Juan Llopis Estreya.

La mejor cerveza española. EL AGUILA DE MADRID

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

NOVIEMBRE

18

1793.—Nace en Barcelona el escultor Solá.

VIERNES

Santos Román, Máximo, Odón y la Dedicación de la Basílica de San Pedro.

HOROSCOPO

Carácter feliz. Muchas amistades. Esto al hoy nacido los hados le dan. Tu carácter puede dar felicidad. Pero los amigos te lo amargarán!

Efemérides

1793.—Nace en Barcelona el escultor Solá.

Se trata de un buen artista del pasado siglo, firma de la que con justicia se enorgullece Barcelona. Residió casi toda su vida en Roma. Allí murió en 7 de junio de 1861.

Antonio Solá fué desde su primera juventud pensionado por la Junta de Comercio de Barcelona para completar sus estudios artísticos en Roma, y ya en 1802 remitió un estudio del «Gladiador moribundo» y otros varios trabajos escultóricos absolutamente dignos de atención.

En 30 de marzo de 1828 le nombró individuo de mérito la Real Academia de San Fernando, que poco después le concedió la dirección de los artistas pensionados en Roma. Ya en Italia, le dieron ingreso en ellas la Academia Pontificia de San Lucas, de Roma, y la Real, de Florencia. Su categoría artística llegó a ser, destacadísima en toda Italia.

Llegó a ser director de la Academia Pontificia, cargo rara vez concedido a un extranjero, y en 1846, con motivo de la boda regia, se le nombró escultor honorario de Cámara.

En 1856 pidió la jubilación por los achaques de la vejez, concediéndosele dejar el cargo de director de los pensionados en 28 de agosto. Vivió aún seis años más, pero ya completamente retirado de toda actividad artística, pues su salud era muy delicada.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

CALABAZAS PARA ASAR. IDEAL FRUTERIA. Paz, 3. Teléfono 11.806.

SUBASTA

Procedente de cierta testamentaria, y a las cuatro y media de la tarde del día 28 del actual y siguientes, en el entresuelo de la calle de Colón, número 31, de esta ciudad, se celebrará la subasta privada con intervención del notario de este ilustre Colegio y vecindad don Miguel de Castells y Cubells, de las alhajas, ropas, muebles y demás efectos, pertenecientes a dicha testamentaria.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Nuestra Señora de la Divina Providencia. Santos Isabel, viuda; Abdías, Ponciano, Crispín, Máximo, Fausto, Severino, Barlaán, Feliciano y Exuperio.

Rito doble; color blanco; misa de Santa Isabel, viuda.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Compañía. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media de la tarde.

Su fallecimiento fué sentidísimo en Roma, que le dedicó solemnes exequias y una gran manifestación de duelo.

Ha dejado obras notabilísimas, que colocan su nombre a destacada altura, y de entre ellas debemos citar como más salientes las que siguen:

Grupo de «Las nereidas» en la fuente del patio de la Casa Lonja de Barcelona, que representa a Neptuno en su carro tirado por delfines. Busto del naturalista Carlos de Gimbernat, que se conserva en la Biblioteca Episcopal de Barcelona.

Estadua de Cervantes, en el centro de la plaza de las Cortes, en Madrid, y que fundieron en bronce los artistas prusianos Jollage y Hospgarten.

El famoso grupo de Daóiz y Velarde, modelado en Roma, y que ha recorrido para su emplazamiento sucesivos numerosos lugares de Madrid: el Retiro, el Museo del Prado, la plaza del Dos de Mayo, la plaza del Museo Nacional de Pinturas... Aunque el duque de Frías dedicó a este grupo unos versos más cariñosos que inspirados, llenísimos de elogios, lo cierto es que la obra no pasa de mediana, y es más bien teatral que artística.

Busto del Papa Pío VII, que se custodia en el Museo del Prado y ha sido reproducido fotográficamente en «El tesoro de la escultura».

«La caridad romana», grupo en mármol que también se reproduce en la citada obra.

El monumento sepulcral de Pedro Quevedo y Quintana, existente en la catedral de Oviedo, obra que costó el comisario de cruzada don Manuel Fernández Varela.

Busto en mármol del duque de Rivas don Angel Ramírez Saavedra, que figuró en la Exposición Nacional de Bellas Artes, de 1856.

Sepulcro del duque de San Fernando.

Estadua en mármol de Fernando VII, que en 1834 se erigió en la plaza de Armas de la Habana.

Proyectos de dos cenotafios para Meléndez Valdés y Jovellanos, hechos por encargo de Fernández Varela y remitidos a Madrid desde Roma en 1835, que no llegaron a erirse por fallecimiento del señor Varela.

Otras muchas obras ha producido Antonio Solá, que no detallamos por no hacer interminable esta nota. Desde luego, con los defectos generales en la época de decadencia en que desarrolló su arte; no cabe negar a este escultor una categoría saliente y el mérito de una cultura superior que desarrolló en beneficio de la nueva generación, a la que instruyó con todo amor en los sublimes secretos del arte.

Ha dejado buen recuerdo en sus trabajos para que la posteridad le trate, si no con admiración, al menos con respeto. Fué un gran trabajador y un artista consciente, que puede conceptuarse

por los Antiguos Alumnos del colegio de San José. ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Sanguis Christi.

Cultos para mañana: En San Martín comenzará el novenario al Santísimo Cristo del Buen Acuerdo, celebrándose a las ocho misa con Rosario y lectura.

—A la Milagrosa: Novenario.—Continúa: En la iglesia del Hospital. —A San Nicolás de Tolentino: Novenario.—Continúa en Santa Catalina y San Agustín.

—Novenario de Almas: Principia: En el Salvador.

En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costeada por el difunto cardenal Benlloch.

En Santos Juanes. En Santo Tomás. En San Juan del Hospital. En San Antonio (Salesianos). En el Temple. En el Pie de la Cruz. —Sábados a la Inmaculada: En la Puridad. En la Catedral.

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

EN LA VIENESA

Calle San Vicente, 13, y en los HORNOs y PASTERIA de

MANUEL HERRERO

Calle Pi y Margall, 7

como buen maestro para quienes emprendan la senda espinosa que él recorrió con firme planta.

Es uno de los casos en que mejor se observa la posible superioridad del talento frío y sereno sobre el genio impulsivo.

Debe recordarse con todo respeto a su labor.

Un plato de cocina

«Que se creen ustedes eso de «un plato». Hoy me propongo darles casi una vajilla, ya que disponemos de espacio para ello.

Vaya para empezar unos fritos ingleses de merluza que tal vez merezcan aprobación:

Se deshace en el mortero la merluza que sobra de la comida, quitándole antes las espinas. Se le añade pan rallado y patatas deshechas, a partes iguales, una cucharada de leche, dos huevos bien batidos, pimienta de Cayena y salsa de anchoas. Se trabaja todo reunido por espacio de unos minutos, y se coloca la pasta bien extendida en una fuente plana.

Se corta la masa en pedazos cuadrados e iguales, y se frien en manteca de cerdo, muy caliente.

Lo que, ya «a palo seco», ya con unas patatas fritas a la inglesa, es un plato sencillo y barato que no por ello deja de merecer una acogida afectuosa.

Vamos a otro objeto. Lomo con arroz:

Se toma un trozo de lomo tierno, se adoba con sal y ajo, y se pone a asar en manteca bien caliente; a medio asar se le separa de la manteca y en ella se fríe cebolla picada, luego de frita se echa el arroz y se rehoga un rato, añadiendo agua hirviendo.

Quando el agua ya ya merman-do se corta el lomo en rajas y se mezcla con el arroz hasta que termina la cocción.

Y por si os parece pobre todo lo dicho, os voy a proponer una gallina asada que es plato verdaderamente notable.

Innecesario es advertir que todo cuando se diga con relación a los pollos es perfectamente adaptable a las gallinas, así como también todo cuanto se diga de éstas puede aplicarse sin ningún inconveniente a aquéllas.

La carne de ambas aves es tan parecida, que cuando en hoteles y «restaurants» de poco pelo nos dan la carne de pollo por la de gallina, la mayor parte de las veces ni aun siquiera la conocemos.

No quiere esto decir que sean iguales; la de gallina, principalmente siendo tierna, es mucho mejor, mucho más fina y sobre todo de mucha más fácil digestión que la de pollo; por eso en los platos delicados en que tiene que intervenir alguna de las dos aves, siempre se prefiere la gallina.

Redactaremos, pues, una fórmula para la preparación especial de tan suculenta ave, plato

de los más corrientes, más popularizados y también más agradables: la gallina asada.

Se limpia y sala una gallina poniéndole dos cebollas enteras en su interior, y untándola de manteca de puerco se coloca en un asador, se mete en el horno y se le da vuelta para que se dore toda por igual.

Si fuere dura el ave conviene añadirle un cacillo de caldo cuando empiece a dorarse, dejándolo consumir dentro del horno.

¿Veis qué sencillo es? Hacedlo como se dice y comedlo con buen apetito, porque la sencillez... es la madre de la gracia.

Chistes al día

Adivinanza absolutamente misteriosa, que los amables lectores procurarán descifrar para que todos penetremos su intrínquilis.

Dice: Una dama entró en el cuarto, y un caballero con ella. Ni se marchó, ni parece. ¿Qué fué de la dama aquella?

«Era un señor con una luz en la mano. Sopló la luz, y ya no se vió ni la luz... ni el señor. ¿Para qué veáis!»

A ver esta gracia americana:

«Chingui, chingui! ¿Antes que la madre salga ya está el hijo en el «tejaos!»

«¿No cae nadie en la cuenta? Pues es sencillo. Se trata de la llama del hogar y el humo de la chimenea. ¿So... gracioso!»

Lo que of a unos payasos de poco pelo en una feria pueblerina: «¡Fíjate bien para adivinar. Es una cosa negra que todo el mundo la tiene. —No sé lo que es. —Un par de botas. ¿Y esto? Dos cosas negras que no las tiene todo el mundo. —Tampoco lo sé. —Pues ¡dos pares de botas! —¡Muy bien, muy bien! —A ver esto otro. Un animal negro, con cuatro patas, que sirve para que monten en él. —¡Ya! ¡Tres pares de botas! —No, hombre, no. Es un burro.»

Nunca segundas partes fueron buenas.

Se casaron un viudo y una viuda que tenían cinco hijos cada uno, y a los seis años de casados tenía el matrimonio tres hijos más.

Una noche despiertan al matrimonio gritos desesperados que parten de las habitaciones en que duermen los niños.

La esposa se levanta, y vuelve a llamar al marido diciéndole: —«Anda, que tus hijos y mis hijos les están pegando a nuestros hijos.»

BARCELONA, 848'8 m. 7'5 kiloc. 21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España.

Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono, de las familias de los tripulantes que se encuentran en alta mar. (Eventual).

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'10: Sesión musical dedicada a Letonia, a cargo de la Orquesta de Radio Barcelona.

21'45: Concierto coral. Emisión a cargo del Orfeo Atlántida.

Noticias de Prensa. 28: Cierre de la Estación.

PLAZA DE TOROS

Domingo 20 noviembre -- A las 3'30 de la tarde Grandioso acontecimiento artístico patrocinado por las autoridades de Valencia por la compañía de circo

LUFTMAN

del Circo Medrano, de París, A beneficio de las familias de los naufragos de la barca «Grao»

Para esta función no son válidos pases ni entradas de favor.

22'30: Transmisión desde el Café Español. Concierto a cargo de la Orquesta Villalta. 23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto. 24: Fin de la omisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. Selección de la zarzuela «El asombro de Damasco».

EXTRANJERO BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc. 20: Concierto.

BUDAPEST, 550 m. 26 kw. 645 kiloc. 20: Opera.

PRAGA, 487 m. 21'80: Retransmisión de Bremen.

TOULOUSE, 885 m. 8 kw. 770 kiloc. 20'45: Arias de óperas cómicas. 21: Orquesta sinfónica. 22'30: Discos. 23: Concierto de solistas. 24'05: Música inglesa.

LONDRES (Programa regional), 22'05: Música de baile.

MILAN, 331'4 m. (7 kw. 805 kiloc.). 20'30: Concierto sinfónico.

POSTE PARISIEN 20'30: Concierto.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 21: Canciones escocesas. 21'20: Música ligera.

PROGRAMA PARA MAÑANA VALENCIA, 288 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión-Radio Valencia, «La Palabra».

Información de todo el mundo. 13: Apertura de la Estación. Concierto por la Orquesta de la Estación.

«Appel aux armes», marcha (Siede); «Si j'estais Roi», obertura (Adam); «Mariage de Libellule» (Barrow); «Katuska», segunda fan-tasía (Sorozábal); «Primera mazurka» (B. Godard); «Ley de raza» (Font de Anta); «Baena», pasodoble (Salvar).

14: Crónica cinematográfica. Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. 18'05: «Voz de mujer». Revista femenina radiada.

Audiición variada. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Recital por la estilista argentina Marija Sánchez. «No salgas de tu barrio» (Delfino); «Juanitas» (Garcerán); «Acínname en tus brazos» (Mendía); «No seas malita» (Mafia); «Luna, lunita clara» (Llurbá); «Ayer se la llevaron» (Díaz Gilés).

22'30: Transmisión de música de baile, desde la Academia «Spanish Room», a cargo de la Orquesta del maestro Dolz.

Noticias de Prensa. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 848'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc. 8: Sesión de Cultura Física, por radio.

8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. 11: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España.

Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. Transmisión telefotográfica diaria de la carta del tiempo.

13: Programa de discos seleccionados. 14: El Sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). Bolsa del Trabajo de E A J I.

15: Sesión Radiobeneficia. 16: Fin de la emisión. 18: Sesión infantil.

10: Concierto por el Trio de Radio Barcelona. 10'30: Cotizaciones de monedas. Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'15: La Orquesta de Radio Barcelona. 21'30: Retransmisión de Unión Radio E A J 7. Madrid.

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Compañía dramática de RICARDO CALVO ULTIMOS DIAS Hoy, a las 10'15 noche: Beneficio de RICARDO CALVO HAMLET Mañana, a las 10'15 noche: CYRANO DE BERGERAC

APOLO

Compañía de zarzuela Hoy, a las 10 noche:

Katuska

Rosario Ferrer, Enriqueta Conti, Plácido Domingo y Martín Gracia.

La Dolorosa

por Conchita Bañuls y el tenor Juan Ribas, que alcanza un éxito enorme.

RUZafa

Compañía de revistas Hoy, a las 10'15 noche:

¿QUE PASA EN CADIZ?

Lujosa presentación Riquísimos trajes Preciosos decorados Grandioso éxito de esta compañía

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noche: Colosal programa

LA DONCELLA PARTICULAR

por Nancy Carol.

UNA REVISTA UN DIBUJO

UNA MUJER EN LA LUNA Según la novela de J. Verne. Dirección de Fritz Lang. Es un film U. F. A.

Pronto: MATA-HARI

ESLAVA

Compañía de revistas VELASCO

Hoy, a las 10'15 noche:

FUNCIÓN POPULAR

La revista en 17 cuadros, notablemente reformada y de elegante y original presentación.

ARCO-IRIS

La revista de las señoras Desfile de modelos del modisto Jerome, de Madrid.

PRECIOS POPULARES

Mañana, tarde y noche, ARCO-IRIS

PRECIOS POPULARES

Teatre Valenciá (ALBAZ)

Tránvies 6, 7 i 8

Hui, a les 10 nit, estreno: UN HOME DE SORT

Farsa còmica 3 actes, de E. i. M. Durán i Tortajada.

OLYMPIA

Hoy, a las 10'15 noche - Programa

LA VUELTA AL MUNDO película documental.

GRANDIOSO EXITO

Apasiona - Conmueve - Obliga a meditar... Porque expone un vital problema de gran trascendencia.

La obra sensacional

MUCHACHAS DE UNIFORME

La crítica ha dicho: «Es la mejor película que Alemania ha mandado a España.»

QUIZO

Hoy, a las 10 noche:

Crece diariamente el éxito de la obra de arte, ejemplar único, el genio de G. W. Pabst.

ATLANTIDA

por Brigitte Helm, Jean Angelo y Pierre Blanchard. Nero Film.

Que diariamente agota localidades

LIRICO

Hoy viernes BUTACA, 1'50

UNA PRODUCCION EUROPEA LLENA DE ALEGRIA Y AMBIENTE PARISIEN, dirigida por Mercanton (el director de «SU NOCHE DE BODAS») y con Henry Garat y Meg Lemonier.

UN CHICO ENCANTADOR (IL EST CHARMANT) COMPLETARAN EL PROGRAMA: UNA COMICA.—Una revista.—Un dibujo y un Paramount gráfico. Nota: Se despachan localidades para las sesiones de hoy y mañana, sin aumento de precios.

DANCING "PAVON"

(MONTADO ESTILO HOLLYWOOD, VIENA Y PARIS)

Avenida Pablo Iglesias, número 4.—Teléfono 16563

Todos los días: 6'30 tarde y 11 noche:

Selecto espectáculo de cabaret PISTA LUMINOSA -- AMERICAN BAR

Orquesta «Chantecler» y su «Chanteur JOE» 40 bellísimas bailarinas de salón, 40

Exito de las atracciones de pista

Pepita Tovar -- Bella Lucía -- Marija Dove -- Orleans Miche

BATACLAN

MUSIC-HALL-CABARET AMERICAN BAR GRAN PISTA LUMINOSA

DIRECCION: J. LLIRI

Todos los días varietés; exitazo de la estrella Teresita Andrés. Exito de las estrellas Adelita Escamilla y Carmelita Pastor. Hoy homenaje y despedida de Dani Ajoja (Daniel Arnau), mago de la guitarra hawaiana y el ukulele. Todas las noches los 10 animadores de la Gran Orquesta Dernier Jazz Orchest y el negro Caruso. Nada como BATACLAN.

Mañana: Eloísa Albéniz y Paquita Domínguez, sugestivas estrellas.

ALKAZAR

DANCING -- CABARET -- AMERICANO -- PISTA LUMINOSA

50 bellas bailarinas de salón -- 10 atracciones. -- Exito de hermanas VERA, Y. ANDREE, ROSA DE ALEJANDRIA y ELENE.

Hoy: Debut de ELISA WELKYS (la muñeca del baile).

De la depresión económica mundial

Retrospecto en el comercio de 17 naciones

El número último del «Board of Trade Journal», en un artículo expresamente dedicado a esta materia, prueba con números la baja de las importaciones y exportaciones en 17 países, que en el año 1929 representaban el 80 por 100 del comercio mundial. En la estadística que va líneas más abajo, extractada de dicha publicación, el valor de dichas importaciones y exportaciones está convertido en libras esterlinas a la par y demuestra una tendencia progresiva a disminuir, a partir de 1929 hasta 1932, y en relación al mismo período de cada año.

Países	Im.	Ex.
Reino Unido	39'2	47'9
Canadá	63'6	61'4
Australia	67'6	48'8
India inglesa	48'4	59'7
Malaya inglesa	56'3	64'7
Estados Unidos	67'3	68'2
Alemania	65'0	54'2
Francia	50'1	59'2
Italia	60'4	59'1
Holanda	48'9	66'5
Japón	37'2	47'0
Bélgica-Luxemburgo	52'3	52'1
Checoslovaquia	60'4	60'1
Suiza	31'1	59'6
Dinamarca	30'6	32'1
Suecia	31'9	45'1
Austria	51'0	63'4
Noruega	35'2	25'0

Tanto por ciento ... 52'9 56'7

La comparación es entre el valor, pero no con el volumen de comercio, por lo cual los hechos es preciso tener en cuenta. Uno es que, aunque la totalidad de los precios han bajado en todas partes, la baja ha sido más grande en unos países que en otros, de manera que el mismo promedio en la disminución de valor puede corresponder a un diferente declive en el volumen de comercio. El segundo hecho es que la Gran Bretaña, conjuntamente con Suecia, Noruega, Dinamarca, Australia, India británica, Malaya inglesa y el Japón, han depreciado desde 1929 su moneda en relación a los países que conservaron las reservas oro o el patrón oro en sus cambios.

En cuanto a la Gran Bretaña, sus exportaciones descendieron en un 47'9 por 100 en relación al año 1929; y en Francia a un 59'2 por 100. Sin embargo, Inglaterra no sufrió tan extensamente la contracción en el volumen de su comercio como Francia.

Cerca de dos mil millones de dólares de deudas están en peligro

La cifra total de los empréstitos exteriores que están en peligro, se elevan hasta límites que hacen prever una catástrofe.

En primeros de marzo se calculaba que los empréstitos en difícil situación sumaban 900 millones de dólares, y según los datos de la Investment Bankers Asociación de América, en primeros de septiembre, es decir, seis meses después, representaban ya la cifra de 1.728 millones de dólares.

Esta suma se compone de empréstitos a 19 países, correspondiendo la mayor parte a emisiones hispanoamericanas, de las cuales, las mayores son las del Brasil, 381 millones; de Chile, 326; de Méjico, 273, y la de Colombia con 170 millones.

Nadie puede prever el alcance, ni menos las consecuencias, que puede tener la catástrofe financiera que estos datos significan.

El pago de los intereses vencidos el 2 de noviembre del empréstito americano 6 por 100 a la ciudad de Viena, con vencimiento en

este año y los del empréstito 8 por 100 a la ciudad de Graz, con vencimiento en 1934, no ha sido aún efectuado, y no hay impresiones que permitan esperar que lo sean por ahora.

Como los datos insertos en la nota anterior se refieren a la situación de las deudas en peligro en primeros de septiembre, véase cómo después de esta fecha aumenta el número de empréstitos cuyos intereses no pueden ser satisfechos.

Extrema situación de la Banca polaca

El Gobierno polaco se ha visto obligado a prestar ayuda financiera a los Bancos de su país. Esta ayuda se otorgará en forma de créditos, haciéndose cargo el Gobierno de la totalidad o parte del capital en Acciones de los Bancos o mediante la concesión de la garantía del Estado o, finalmente, asumiendo el Estado obligaciones de las entidades bancarias habían de cumplir.

Para ésta, que puede considerarse heroica ayuda, se ha fijado un presupuesto de 100 de zloty.

Al mismo tiempo se gestiona la baja del interés y se cree que del 11 y el 12 por 100 que ahora son los intereses deudores se reducirán al 8 y al uno y medio.

Estos datos son más elocuentes que cuanto pudiéramos decir acerca de la profunda crisis de los establecimientos de crédito en Polonia.

Otro empréstito australiano

Pocas semanas hace que la Confederación Australiana colocó en Londres doce mil y medio de libras esterlinas en Bonos a cinco años, y ya el jefe del ministerio comunica la emisión de un nuevo empréstito, esta vez interior, de ocho millones de libras a diez años. Este empréstito ha sido negociado por un consorcio dirigido por el Commonwealth Bank.

INFORMACIONES DE ESPAÑA

Nuestro despertar económico

Estamos ante una renovación favorable del ambiente económico y social de España. Todos los síntomas indican, si no el fin de la crisis, los comienzos seguros de su mejoría, precisamente en una época del año que no es la más propicia a los factores naturales de nuestro comercio y nuestra producción. Ello permite abrigar lógicos optimismos fundados en realidades manifiestas, como son el que el dinero afluya a los Bancos y cubra las emisiones lanzadas al mercado por entidades particulares; el aumento de nuestro comercio exterior en una proporción de un 25 por 100 en el volumen del mes de septiembre sobre el mes anterior; en mayor negocio en Bolsa y la firme situación de nuestra moneda, controlada eficazmente para evitar las oscilaciones que pudieran perjudicar a nuestros elementos exportadores.

Como indicios de un despeje general del horizonte son apreciables esas mejorías. En breve, nada más en cuanto se ponga en marcha la Reforma agraria y entre en vigor el nuevo presupuesto, se reflejarán sobre la economía española las aportaciones del Estado que han de transformar los medios rurales del país con la intensificación del cultivo y la política hidráulica, al par que inmediatamente los millones destinados a Obras públicas impulsarán el desarrollo industrial y darán fin al paro forzoso, problema que no llega a alcanzar en nuestra nación los términos pavorosos de gravedad que tiene en esos pueblos esencialmente industriales saturados de productos sin posible salida. Aquí, donde casi todo está por hacer, la capacidad de consumo ha de elevarse mucho si a la acción del Estado correspondiente el esfuerzo privado, animoso y coincidente.

La situación política definida y estable, favorece el despertar de iniciativas y actividades. La evidente preocupación por los estudios económicos y financieros, impulsada desde el medio oficial con el establecimiento de cursos especiales, es signo elocuente de la transformación operada en nuestras prácticas y costumbres. Algunas entidades patronales, con idea clara de cuál es su misión, inician estudios y encuestas sobre problemas del trabajo y de la producción. Ahora bien; este acierto importa mucho que no se desvirtúe con campañas de finalidad muy distinta, encubiertas con el marchamo económico e industrial. Intereses que serían muy respetables, si no quisieran invadir esferas de acción que no les corresponden, preparan una ofensiva contra las nuevas organizaciones que la República ha de crear para que no se queden en el papel sus leyes fundamentales. El crédito agrícola, instrumento necesario para la efectividad de la Reforma agraria, concita la hostilidad de aquellos que en la usura y en la miseria de los campesinos asentaron siempre su dominación y su poder. Inútil empeño. No les dice nada la situación actual del campo? Si no comprenden la necesidad urgente de humanizar las condiciones de vida y de trabajo de los labriegos, las consecuencias serían lamentables para todos, pero para ellos en primer término.

El buen sentido terminará por imponerse a unos y a otros. Las masas proletarias nada ganan planzando conflictos innecesarios, que agudizan las cuestiones y dificultan su resolución. Con serenidad y un poco más de paciencia no ha de tardar la normalidad que a todos conviene. Es considerable la obra realizada y nadie puede, sensatamente, mostrar impacencias.

SOCIEDADES

CIRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO RADICAL

En el Circolo Instructivo Radical del distrito de la Misericordia, sito en la calle del Doctor Monseñat, 28, se celebrará baile fantásmico el día 20 del actual, de 10'30 noche a 1'30 de la madrugada.

Quedan invitados todos los socios.—La Comisión.

Unión de Drogueros Detallistas de Levante

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los asociados de esta entidad a la Junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo día 20, a las diez de la mañana, por primera convocatoria, y a las 10'30 por segunda, en su domicilio social, Pintor Sorolla, 11.

Por la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia de todos.

Valencia 18 de noviembre de 1932.—El secretario.

Asociación de ex asilados de la Casa de Beneficencia

El próximo domingo celebrará esta entidad Junta general ordinaria, a las 10'30 de la mañana, en dicho establecimiento, y local de costumbre, para tratar los asuntos que marca el orden del día.—La Directiva.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: Hamlet.

TEATRO APOLO
A las 10 noche: Katuska y La Dol:osa.

TEATRO LIBERTAD
A las 10'15 noche: Desfiles del amor.

TEATRO RUZAFÁ
A las 10'15 noche: ¿Qué pasa en Cádiz?

TEATRO ESLAVA
A las 10'15 noche: Arco-Iris.

TEATRO VALENCIA (Alkázar)
A las 10 nit: Un home de sort (estreno).

LIRICO
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO
Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'30 noche.

CAPITOL
Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: Cyrano de Bergerac.

ANUNCIE USTED EN
La Correspondencia de Valencia

TEATRALERIAS

En honor de Alejandro Dumas (padre)

Se ha fundado, con el título «Société des Amis d'Alexandre Dumas Père», una entidad, que tiene por objeto fomentar el desarrollo del museo Alexandre Dumas, en Ville-Cotteret.

Dos estrenos en «Studio des Champs Elysées

Han sido estrenadas en ese teatro de París, las dos obras siguientes:

«Dimanche», un acto, de Claude Roger-Marx, cuyo pensamiento capital es muy ingenioso y está desarrollado con habilidad.

Los protagonistas son marido y mujer, que se hospedan en un hotel y a los que cree amantes el «maître».

«Article de voyage», de René Jaffard, se compone de tres cuadros. Su texto es copioso hasta la fatiga. La acción se desarrolla a bordo de un velero tripulado por marineros de diversos países. Todos ellos esperan el momento de poderse reunir con la mujer amada. La falta de viento retarda la marcha del velero, y se producen a cada paso querellas por una mujer, que creen llevan a bordo.

Resulta una obra pesada.

«Un home de sort», en el Teatro Valencí

Esta noche, a las diez, se estrena en el Teatro Valencí (Alkázar), la farsa cómica en tres actos «Un home de sort», de la que son autores Miguel y Enrique Durán Tortajada.

El reparto es el siguiente: Angelina, Carmen Nieto; Donya Laura, Milagros Baeza; Elena, Encarnación Mániz; Carmeta, Palmira Castaño; «Perlita del Turia», Mercedes Mauri; su madre, Trinidad Sáinz; Perretes, Vicente Mauri; Rafael, Abelardo Merlo; El señor Alegre, Manuel Rodrigo; Pau Castell, Julio Espí; Pere Peres, Enrique Sanchis; Ricard, Francisco Bellver.

Como se ve, en el reparto intervienen casi todos los elementos de la compañía y, desde luego, los principales. Según referencias se trata de una obra francamente cómica, en tono moderno de farsa.

La música de «La barbianas»

Acercas de la música de esta zarzuela, que se acaba de estrenar con gran éxito en el Victoria, de Barcelona, dice Alfredo Romea, el severo crítico de «El Noticiero Universal»:

«La música del maestro Leopoldo Magenti, ya aplaudido de nuestro público, contiene momentos dignos de mayor estima por la sinceridad y, en cierto modo, honradez artística que acusan.

Leopoldo Magenti, que es un pianista de mérito, que acompañó a nuestro violinista Costa en su excursión artística por América, cuenta con una buena cultura musical y una vena fácil.

Salvo algunos números ya escritos adrede para «la masas», existen en la partitura fragmentos en los que el maestro Magenti logra sonoridades armónicas de muy buena factura y hasta de cierta modernidad, y revelan, además, un instinto dramático nada vulgar.

La plegaria de «La barbianas», sentidísima, es uno de ellos, y, sobre todo, la romanza que canta el protagonista cuando está en la cárcel.

En fin, una partitura que, dejando aparte «las concesiones» para los oídos simplistas, contiene muchos aciertos y acreditan nuevamente a su autor de músico bien dotado y expertísimo.»

LAS SEPARACIONES DE JUECES Y MAGISTRADOS

Se presenta al Colegio de Abogados, de Madrid, una moción para formar expediente a don Alvaro de Albornoz

Ha sido presentada al Colegio de Abogados la siguiente moción:

«Los colegas que suscriben tienen el honor de proponer a la Junta general:

Primero. Que se forme expediente al abogado del Colegio de Madrid don Alvaro de Albornoz y que se le aplique la corrección disciplinaria correspondiente, de conformidad con el artículo 26 de los Estatutos del Colegio. Segundo. Que se invite a todos los Colegios de Abogados de España a concretar una protesta unánime, que podría cristalizar en la baja de todos los abogados en el ejercicio de la profesión.»

El texto del artículo 26 a que se refiere el anterior escrito, es el siguiente:

«Art. 26. Se impondrá a los colegas, por los actos que realicen u omisiones en que incurran en el ejercicio o con motivo de la profesión, y por cualesquiera otros actos u omisiones contrarios a la honorabilidad de la clase o a los respetos

debidos a sus compañeros, las siguientes correcciones:

Primera. Apercibimiento por oficio.

Segunda. Reprensión privada.

Tercera. Reprensión pública, dando cuenta a los jueces y Tribunales.

Cuarta. Suspensión del ejercicio de la abogacía por un plazo que no exceda de seis meses.

Quinta. Suspensión provisional del ejercicio de la abogacía por un plazo mayor de seis meses, convocando en el plazo de quince días al Tribunal a que se refiere el artículo 28.

La imposición de dichas correcciones se acordará por la Junta de gobierno, previa la formación de expediente, en que será oído el inculcado, permitiéndole aportar pruebas y defenderse por sí mismo o por medio de otro compañero, necesitándose para que haya acuerdo mayoría de votos de los individuos de la Junta de gobierno.

El acuerdo definitivo de suspensión por un plazo mayor de seis meses, sólo podrá adoptarlo el Tribunal a que se refiere el artículo 28.

Este Tribunal se compone de la Junta de gobierno y de 18 vocales, designados por insculcación de entre aquellos colegiales que se hallen en las siguientes categorías: cuatro con condiciones estatutarias para ser elegidos diputados primero, segundo y tercero del Colegio; cuatro con las condiciones que se requieren para ser diputado cuarto, quinto y sexto; cuatro con las condiciones exigidas para ser diputado séptimo, octavo y noveno, y seis no ejercientes; todos ellos con residencia en Madrid.»

Partido Republicano Conservador

Ciclo de conferencias

Mañana sábado y en el local del Partido Republicano Conservador, situado en la Avenida de Nicolás Salmerón, número 13, se celebrará la segunda conferencia del ciclo organizado por la Junta municipal de Valencia, tomando parte en la misma don M. García Fernández, de la Juventud del Partido; la señorita Paquita Miquel, de la sección femenina, y el vicepresidente del Comité Provincial don Eduardo Molero, que tratará del tema «La soberanía del Derecho».

Al acto, que comenzará a las siete, se invita a los afiliados, pudiendo también solicitar invitaciones quienes quisieran asistir al mismo.

Nueva mina de oro en Venezuela

Informaciones que han llegado de Yururí, imponen más detalladamente acerca de la riquísima mina de oro descubierta hace apenas un mes en las apartadas regiones del alto Guyuni, en las cercanías del río Chichanan, en plena selva guayanesa venezolana.

El descubridor fué un peón minero, de apellido Fuenmayor, quien recogió más de dos mil onzas de oro en un conjunto, y a las pocas semanas habían llegado a la región más de mil hombres, en espera de que empezaran los trabajos de explotación.

En las poblaciones del interior ha habido un verdadero éxodo hacia la zona minera recién descubierta, y las autoridades han tomado oportunas medidas para hacer guardar el orden y evitar los naturales incidentes, que fueron antes tan comunes en el laboreo del oro, cada vez que se daba con una mina de importancia, y los cuales son consecuencia de la aglomeración de trabajadores de los diversos tipos de hombres que acuden al lugar.

En toda la guayanesa venezolana no se tiene noticia de un filón de oro igual al que acaba de descubrirse por casualidad en las desiertas cercanías del Chichanan. Competentes mineros y afamados conocedores en asuntos auríferos, calculan que la nueva mina deja atrás en abundancia de oro al célebre filón de «El Callao», que fue trabajado a través de la región una verdadera inmigración de buscadores de oro, y la cual dió el maravilloso rendimiento que todos conocen.

Se augura que el descubrimiento de la mina de Chichanan, explotada como es debido, devolverá a las poblaciones guayanesas su antigua prosperidad, y que el trabajo y la abundancia brindarán amplias perspectivas a cuantos acudan en busca del honrado bienestar.

Los Deportes

FUTBOL

LAS CONSECUENCIAS DEL MATCH DEL DOMINGO

Se castiga a los jugadores levantinos expulsados, dándose por terminado el partido, con el resultado de 4 a 0

La Federación Valenciana de Clubs de Fútbol nos ha enviado la siguiente nota:

Con motivo de los incidentes ocurridos el pasado domingo en el campo de Mestalla, el Comité de primera categoría, en su sesión del jueves, ha impuesto las sanciones que se detallan a continuación a los jugadores del Levante.

Al jugador Francisco Gallart, una amonestación al haber sido expulsado por juego violento.

A Joaquín Llago, dos meses de suspensión por insulto a intento de agresión al árbitro.

A Alejandro Fontcuberta, un mes de suspensión por insultar al árbitro.

A Ernesto Calpe, seis meses por agredir al árbitro.

A Joaquín Gros, un año de suspensión por agredir al árbitro.

También se acordó dar el partido por terminado y con el resultado que indica el acta de cuatro a cero a favor del Valencia F. C.

Este es el fallo del Comité de Competición, sin perjuicio de que el Comité Regional, en su sesión que celebrará hoy viernes, revise los acuerdos de dicho fallo.»

Y he aquí nuestro comentario:

Bien nos parecen los castigos impuestos, atendiendo—como es de suponer—al criterio estricto que marca el reglamento desoyendo toda incitación a la clemencia para quienes no se habían hecho acreedores a ella.

Mejor, mucho mejor su decisión de no atender a los que, como decíamos anteayer, parecían querer «pescar» en este río revuelto, haciendo extensivo al Club Levante una falta de la que en la presente ocasión no era culpable.

Nada digamos de dar por terminado el partido con el resultado de 4-0 que consta en acta, ya que el determinar su terminación no podía tener objeto y sí dar ocasión a nuevas incidencias.

Sin embargo, hay otro aspecto no tratado y que seguramente habrá de defraudar a la mayor parte de aficionados. Y es el que se refiere al árbitro, que es indudable sufrió yerros y transgresiones reglamentarias, promoviendo o agravando buen número de las anomalías ocurridas.

Esta abstención del Comité, repetimos, no solamente será recibida con desagrado, sino que incluso la repetición de cosas parecidas, tanto más tratándose de un colegiado cual el señor Perona, que es repetidamente reincidente en estos aspectos.

CAMPO DE MESTALLA

Saguntino-Valencia F. C.

Con el partido del próximo domingo en Mestalla, entre el Saguntino y el Valencia, termina el campeonato regional de la actual temporada.

Como quiera que el Valencia F. C. está virtualmente clasificado como campeón regional, se aprovecha este match para rendir justo homenaje a los equipos que tan honrosamente han renovado el título de campeón, siendo, por tal motivo, la composición del once valencianista, su primer team.

El despacho de localidades y entradas se efectuará mañana sábado, de cinco a ocho de la noche, en el local del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23.

CAMPO DEL LEVANTE

Festival benéfico para el domingo

Las víctimas del naufragio del laúd «Grao» no podían ser desatendidas por los elementos deportivos de la populosa barriada.

Así, tras la colecta de Mestalla, los elementos más importantes del deporte de los poblados marítimos han organizado un espectáculo cuyo programa ha sido preciso cercenar, por no hacerse interminable.

Comenzará a las nueve de la mañana, con fútbol, a cargo del U. D. Grao y U. D. Marvarrosa; y, finalmente, los equipos Sporting H. C. y Marítimo H. C., jugarán un encuentro de hockey.

C. D. Burriana-C. D. Europa

El domingo, a las tres de la tarde, se jugará en este campo el partido del grupo B preferente entre el Burriana y el Europa.

No creemos necesario hacer comentarios a este partido, que promete ser el más interesante, dada la actual forma del campeón en la segunda vuelta y el leader del grupo.

Unidos a estos alicientes y el darse noticias del partido Castellón-Levante, esperamos verse animados del campo del Levante.

C. D. Estrella Imperial, 5; C. D. Alginet (Selección), 1

En la primera parte jugaron ambos equipos a gran tier, consiguiendo el Estrella marcar cuatro tantos, obra de Ballester (3) y Lucino.

Los del Alginet consiguieron marcar su único tanto, siendo éste obra de Arco en un penalty.

La segunda parte el Estrella volvió a marcar otro tanto, obra de Parraño.

Del equipo vencedor, todos bien, sobresaliendo el portero, y del Alginet sobresalió la defensa.

Los vencedores alinearon a Trappero, Sáez I, Marcos, Sáez II, Ballester, Montesinos, Parraño, Riu, Vuelba, Catalá, Gasco y Lucino.

Por la mañana jugó este mismo equipo contra el C. D. Volga, venciendo también el Estrella por tres a uno.

¡Dos triunfos más del Estrella a los ya conseguidos!

CAMPO DEL NORTE

El pasado domingo jugó en el campo arriba citado un partido entre dos equipos mixtos de la A. D. Fuente San Luis y el C. D. Artístico, venciendo los de la Fuente San Luis por 6 a 1, después de un partido sin interés, dada la superioridad de los vencedores.

BOXEO

ANOCHE EN BARCELONA

Arilla batió por k. o. en el tercer asalto a Van Paemel.—Cheo Morajón y Campolo hicieron match nulo

Mariano Arilla reapareció anoche en el ring del Olimpia, tras una excelente campaña realizada en los rings parisinos.

Causó buena impresión por su estilo agradable y por la soltura y rapidez con que se desenvolvió en el cuadrilátero.

Van Paemel, en los tres asaltos que duró el combate, evidenció ser un hombre experimentado.

Miró y Litter hicieron match nulo.

ANOCHE EN EL NUEVO MUNDO

La Roe venció por puntos a Pavese

Lloréns batió brillantemente a Sabatino

El combate entre La Roe y el italiano Pavese defraudó al numeroso contingente de espectadores que acudió anoche a la popular sala del Paralelo.

La Roe subió anoche al ring sobrándole unos kilos, lo que motivó que no se desenvolviere en el cuadrilátero normalmente, mostrándose excesivamente lento e impreciso.

La pelea se desarrolló dentro de un ambiente de indiferencia, abundando las protestas del público, dirigidas especialmente a La Roe.

El fallo, dando vencedor a La Roe, fué acogido con protestas.

La revancha entre el portorriqueño Sabatino y Lloréns dió lugar a una excelente pelea.

Venció Lloréns por puntos, justamente; siendo ambos contendientes muy aplaudidos al abandonar el cuadrilátero.

Jim Terry venció, por abandono, a Bensen, en el séptimo asalto, por sufrir éste de fuerte hematoma que le imposibilitaba continuar la lucha.

Terry, a pesar de su buena voluntad, evidenció una lentitud e imprecisión poco habituales en él.

Portell venció, por abandono, a Perófin, en el segundo asalto.

En el preliminar, Matasans hizo abandonar a Redón en el primer asalto.

En el Nuevo Mundo registró una buena entrada.

Corporaciones

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

Capital desembolsado: 500 millones de pesetas

A partir de 1 de diciembre próximo se pagará a las Acciones preferentes, contra el cupón número 32, un dividendo a cuenta de pesetas 7'90, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias:

Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco de Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banco Marsans, S. A.; S. A. Armá-Garri, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Madrid, 12 de noviembre de 1932.—Gumerindo Rico, secretario y director general.



Las enfermedades del estómago afectan y envejecen

El enfermo del estómago huye de la comida, pues sabe que cualquier alimento, aun los más ligeros, le producen el temido dolor. Pero no debe desesperarse: El Elixir Saiz de Carlos normaliza la digestión, y con las primeras dosis desaparece el dolor de estómago, acidez, vómitos, pesadez etc. El enfermo come más, digiere mejor y se nutre recuperando la salud perdida.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

CONTINUARON LOS RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Anso, diputado por Navarra, aludido por el señor Azarola, se ratifica en las palabras pronunciadas el otro día sobre las declaraciones del señor Azarola acerca de la revisión del concierto económico con las Vascongadas y Navarra, y se congratula también de que la información del periódico francés haya sido rectificadas.

El señor Altabás protesta de que se continúe exigiendo en las Facultades de Derecho la asignatura de Derecho Canónico, lo que, a su juicio, es incompatible con un Estado laico. (Los diputados católicos protestan.)

Siguen en la caverna, grita el orador.

El señor Boúnza: Pues su señoría es el Mamut.

El señor Altabás pasa del Derecho Canónico a ocuparse de la exportación de la cebolla valenciana. El ministro de Instrucción le contesta que no sabe cómo puede formarse un jurista sólidamente sin conocer el Derecho Romano y el Canónico.

UNA PROPOSICION INCIDENTAL

Se da lectura a la proposición incidental firmada en primer término por el señor Algora, en la que se pide que el proyecto de incompatibilidades, del que sólo queda por aprobar el artículo quinto, se apruebe tal como está, dejando este artículo para cuando se discuta el Estatuto de funcionarios, ya que se refiere a éstos.

El señor Algora defiende la proposición, apoyándola en los argumentos expuestos por el señor Azarola en el discurso que pronunció al discutirse dicho artículo.

Pide también que esa ley de Incompatibilidades se aplique a las actuales Cortes.

Recuerda que en las Cortes de Cádiz se aprobó una ley parecida y hasta que tuvo inmediata aplicación, y pregunta qué razón hay para que estas Cortes Constituyentes no apliquen las leyes que ellas han discutido.

Termina pidiendo que se vote definitivamente los artículos ya discutidos.

INTERVENCION DE AZARA

El jefe del Gobierno: El proyecto de incompatibilidades está en la Comisión, es un proyecto del Gobierno, concebido por este ministerio apenas subió al Poder.

He de recordar—añade—que lo que se puso a discusión no fué el proyecto del Gobierno, sino un dictamen, del cual el Gobierno rogó que no se votase el artículo quinto y se retirara para redactarlo de nuevo, más en consonancia con el espíritu de la ley.

Añade que los proyectos de ley no pueden irse poniendo a discusión según lo piden los diputados, sino de acuerdo con el plan acordado por el Gobierno.

Espero, pues, que la proposición será retirada.

El señor Algora rectifica, dice que es necesario que se apruebe el artículo quinto, pero no nos ha dicho por qué razones.

No necesitaba el jefe del Gobierno acudir a informar ante la Comisión, pues bastaba que hubiera hecho una indicación, ya que tiene allí mayoría.

El jefe del Gobierno: Yo no tengo mayoría.

El señor Algora: Pero su señoría es el que manda. (Risas.)

Su señoría sigue la misma conducta de no hacer caso de ningún diputado ni de manifestaciones populares.

El proyecto de Incompatibilidades no viene, no por el artículo quinto, sino por otra causa. (Rumores.)

El jefe del Gobierno: Cuando se afirma una cosa hay que probarla, y el señor Algora resulta que, después de sentar una afirmación, no puede probarla. Lo menos que ha debido hacer es no vantarse a hablar.

El señor Algora: ¿Quiere su señoría que le diga por qué no viene ese proyecto de ley?

El jefe del Gobierno: Dígalo.

El señor Algora: Porque se discuten las Cortes.

El jefe del Gobierno: ¿Que se discuten las Cortes?

El señor Algora: Porque casi todos los diputados son incompatibles.

El jefe del Gobierno: No puede ser un argumento éste, porque si las Cortes hubiesen querido, hu-

bieran votado en contra de la ley, y sin embargo han votado en pro.

Termina diciendo que el proyecto vendrá a la Cámara sin precipitaciones y por los trámites reglamentarios.

El señor Ayuso: Entonces, hasta el año que viene.

El jefe del Gobierno: Puede. (Aplausos de la mayoría.)

El presidente de la Cámara pregunta al señor Algora si retira la proposición.

El señor Algora: Como la proposición ya firmada por otros diputados, no me atrevo a decidir por mí sólo. Por lo que a mí respecta, no tengo inconveniente en darla por retirada.

El presidente de la Cámara: La presidencia no puede ir preguntando uno por uno a veinte diputados.

El señor Lara, por los radicales, manifiesta que comparte las ideas del señor Algora y que votará a favor de la proposición.

El señor Rey Villanova dice que no le satisface lo manifestado por el señor Azarola.

La propuesta del señor Algora es bien sencilla. Se han aprobado todos los artículos del proyecto menos el quinto. ¿Qué inconveniente hay, pues, en que se aprueben definitivamente y que quede el que falta para incluirlo en el Estatuto de funcionarios?

Elo parece indicar—añade—poca seriedad. Por lo menos hay que reconocer que las Cortes monárquicas anteriores a la dictadura procedían, en éste y otros asuntos, con más delicadeza y rectitud.

El señor Ortega cree que el ministro debe dar cuenta del uso que ha hecho de esa ley.

Ataca a la embajada francesa, tachando de acomodaticio al señor Madariaga.

Le contesta brevemente el ministro y se levanta la sesión a las nueve.

Los sucesos de agosto

El sumario que instruye el juez Iglesias Portal, por los sucesos del 10 de agosto, está a punto de terminar.

La única diligencia importante pendiente es la de declarar en rebeldía al general González Carrasco.

De las diligencias que se instruyeron en Sevilla, está pendiente la comparecencia para ampliar declaraciones, de Sanjurjo, García de la Herranz y Esteban Infante, juzgados y condenados por el sumario de Madrid.

Ambas piezas, las de Sevilla y Madrid, figuran en una sola.

Pasará pronto al fiscal general de la República para que éste redacte las conclusiones provisionales.

Eckener

Acompañados del director de Aeronáutica civil, señor Alvarez, y del teniente coronel Herrera y otras personalidades, visitaron el aeródromo de Cuatro Vientos los comandantes Eckener y Leman.

Fueron recibidos por los profesores y alumnos.

Recorrieron las dependencias, explicando el señor Herrera los diferentes servicios y métodos de enseñanza.

La visita, que tuvo carácter particular, satisfizo grandemente al doctor Eckener.

Este saldrá hoy para Barcelona.

Las Responsabilidades

El próximo martes, en el Palacio del Senado, se celebrará la vista del proceso por las responsabilidades del golpe de Estado.

El presidente del Tribunal, señor Franchy Roca, manifestará que el general Saro se defenderá a sí mismo.

No cree que la vista se desarrolle en un ambiente de efervescencia.

Los defensores hablarán poco. No cree que el fiscal modifique las conclusiones, pues ya lleva el mandato expreso de la Comisión de Responsabilidades, aunque legalmente puede hacerlo si lo estima conveniente.

Comisiones

Se reunió la Comisión de Hacienda, informando favorablemente sobre el proyecto de ley de declaración de rentas de fincas rústicas.

Se habló de la reorganización de servicios del ministerio.

Se nombró una ponencia que estudiará lo referente al asunto del petróleo Porto Pi.

Anoche se reunió también la Comisión de Presupuestos, ocupándose de la parte militar del presupuesto de Marina.

La parte civil quedó aprobada el miércoles.

La huelga minera

Entre los decretos que llevó anoche el señor Azarola a la firma del señor Alcalá Zamora, figura el relativo al utillaje en los puertos.

Se dispone la adquisición de grúas y otros materiales y maquinaria para el servicio de los puertos.

La subasta para el suministro se hará durante cuatro días.

Se señalan toda clase de normas para evitar los monopolios.

Como ya se ha dicho, este mes se destinarán 25 millones y otros 25 el mes próximo.

Don Teodomiro Menéndez manifestó a los periodistas que el Gobierno está conforme con la fijación de derechos de arancel a la chatarra que proponen los mineros asturianos.

Se venían importando unas cien mil toneladas y ahora habrá de emplearse material nacional, obligándose al consumo de carbón español.

También está resuelto el asunto del utillaje, que irá probablemente al Consejo de ministros de hoy.

Habrán dos concursos por valor de 25 millones cada uno.

Con esto se remediará gran parte del paro de obreros metalúrgicos y por derivación en las minas, pues se consumirán 200.000 toneladas más de carbón.

La fórmula acordada para resolver el conflicto minero de Asturias, es la siguiente:

Intensificación de la fabricación de briquetas y ovoides para el consumo doméstico, utilizando para ello carbón menudo.

Restricción casi total de la importación de chatarra.

Estas medidas determinarán la solución de la huelga.

También se propone que los pesqueros consuman un 20 por 100 de carbón nacional.

A última hora dijo el señor Menéndez que la impresión que tenía respecto a la solución de la huelga, era francamente optimista; pero que hasta hoy no se conocería exactamente lo resuelto por la Comisión que entiende en el asunto.

A las cinco y cuarto de la tarde se reunió en su despacho oficial el ministro de Agricultura con Peña, Amador Fernández, el director de Minas y el subsecretario de Agricultura, para tratar del problema minero.

A las diez de la noche en el ministerio se facilitó una breve referencia, que dice así:

«Han estado reunidos con el ministro de Agricultura los mineros asturianos desde las cinco de la tarde hasta después de las nueve y media.»

Hemos estudiado uno a uno los términos propuestos y creo que hemos llegado a encontrar una solución satisfactoria, que comprende varios extremos que mañana someteré a la aprobación del Consejo de ministros, y como espero que la propuesta sea aceptada, la huelga de Asturias puede considerarse terminada.»

Mejoría

El director de Montes, señor Salmerón, se encuentra mejorado de la operación quirúrgica que sufrió el miércoles.

No se ha presentado ninguna complicación.

La Universidad Popular

El lunes comenzará a funcionar en Madrid la Universidad Popular, organizada por los estudiantes de la F. U. E.

Los estudiantes darán clases sobre diversas materias a los obreros.

Se han inscrito más de 200. Esta Universidad se instalará en San Carlos.

Besteiro

Al terminar la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas, y les dijo:

En Gobernación

El señor Casares Quiroga, al recibir de madrugada a los periodistas, manifestó que el conflicto minero de Asturias podía considerarse resuelto, lo mismo que el de Sevilla, donde anoche se dispuso la vuelta al trabajo.

—A las 9'45 de la noche—añadió—me telegrafía el gobernador de Cáceres diciendome que ocurrían graves sucesos en el pueblo de Zorita.

Tres guardias civiles encontraron en un campo a un grupo de obreros que se dedicaban a hurtar bellotas.

Los guardias les invitaron a abandonar el campo y los obreros, lejos de obedecer, hicieron frente a los guardias, arrojándoles piedras y hasta haciendo algún disparo.

La fuerza se vio obligada a repeler la agresión, resultando un paisano herido.

Los obreros regresaron al pueblo, y tras ellos lo hicieron los guardias.

Ya en Zorita, el vecindario, exaltado, se dirigió al cuartel de la Guardia civil, pretendiendo asaltarlo.

Se pidió auxilio a Trujillo, de donde llegaron un capitán y cuatro guardias.

Cuando llegaron éstos a la plaza del pueblo, fueron acogidos a pedradas.

La fuerza, tras los fogos de atención reglamentarios, hizo fuego.

Resultó herido de una pedrada un sargento de la Guardia civil.

También resultaron heridos de bala, Manuel Hueso, gravísimo; Rodrigo Fernández, de pronóstico reservado; Francisco Girón, grave; Juan Serrano, grave, y Amadeo Hernández, menos grave.

El gobernador visitó a los heridos.

Marchó a Zorita el teniente coronel de la Guardia civil.

Terminó diciendo que había quedado restablecida la normalidad.

Sobre la muerte de Sostoa

Por noticias facilitadas en la Dirección de Marruecos y Colonias, se conocen algunos detalles del asesinato del gobernador general de Guinea, señor Sostoa, según transmite el secretario de aquel Gobierno, que se halla a bordo del vapor «Legazpi».

Dice que cuando se celebraba un baile en la plaza del poblado, cerca de la playa, hallábase el gobernador general, Sostoa, con su secretario Sales, el cabo de la guardia colonial, Sanz, y otros.

Inopinadamente el sargento Castilla agredió al señor Sostoa por la espalda, con una navaja barbera, seccionándole la yugular, y al ver en el suelo lo remató a tiros.

Los presentes no pudieron evitar la agresión, por lo inesperada y por carecer de armas.

Cometido el hecho, el sargento Castilla, armado de una carabina y una pistola, se internó en el bosque.

Al día siguiente se presentó a las autoridades.

Al conocer la entrega del sargento Castilla, los indígenas pedían que fuera ahorcado inmediatamente.

Otro radiograma dice que no se conocen las causas que hayan podido motivar este trágico suceso.

Agrega que el cadáver del señor Sostoa ha comenzado a descomponerse, por lo que el «Legazpi» levó anclas rápidamente.

Por la Dirección general de Marruecos y Colonias se telegrafió diciendo que si por el estado del cadáver no puede ser trasladado a España, se autoriza el enterramiento en Santa Isabel.

El estado de Salmerón

Hoy se encuentra mucho mejor don José Salmerón, director de Montes, continuando la impresión optimista de los médicos.

La fiebre ha remitido por completo.

El dia parlamentario

Después de la votación nominal producida en la Cámara por la cuestión de confianza planteada por el señor Azarola, en los pasillos se comentó vivamente el resultado.

Unamuno decía que si el proyecto llegaba a ser aprobado, el Congreso quedaría vacío, pues se producirían más de cien vacantes, porque todos los afectados por aquél, preferirían conservar sus cargos a las actas.

Luis de Tapia decía: —Azarola ha cometido una inhabilidad política al plantear la cuestión de confianza.

Esta no debe plantearse, porque quebranta siempre al Gobierno, y mucho más después de una votación tan poco favorable.

Es muy significativo que muchos diputados abandonaran el salón.

Además hay que reconocer que muchos votaron contra su concepción y bien se puede decir que ha sido una votación moralmente perdida.

Una de dos: o el problema no es grave y sólo es cuestión de un aplazamiento o el momento es grave y no se quiere ir a la votación definitiva.

Conversando en los pasillos de la Cámara el señor Maura, ante un grupo de radicales parlamentarios, se complacía en afirmar que él desde el primer momento defendió de buena fe la continuación en el Poder de los socialistas; tenía que reconocer, sin embargo, que el partido socialista estuvo en los primeros momentos a la República y sigue prestándole un extraordinario apoyo, por cuanto en todo momento en que él, desde el ministerio de la Gobernación, tuvo que hacer frente a aquel chaparrón de conflictos de carácter social que señalaron los primeros pasos de la República, encontró en el partido socialista una colaboración leal, encarnada en unos hombres perfectamente competentes de su responsabilidad, formales en todo tiempo y siempre animados del mejor sentir.

Refiriéndose a la afirmación de algunos diputados radicales, que sostenían que también la C. N. T., en algunas provincias españolas, prestó su leal apoyo al movimiento revolucionario, aseguraba el señor Maura que él que se había enfrentado con esa organización durante varios meses, había llegado a la conclusión deplorable de que no encontraba nunca con quien tratar y si él fin aparecía alguno, resultaba que los compromisos y convenios concertados a que se llegaba después de una tramitación laboriosa, se dejaban después incumplidos porque nadie ostentaba personalidad suficiente para ello.

Con organizaciones de este tipo no se puede hacer absolutamente nada serio.

¿Qué más hubiera querido Pestaña que haber conseguido encarrilarlos por ese camino!

Yo asistí, minuto por minuto, desde el ministerio de la Gobernación, al Congreso de Correos de la C. N. T., y aseguro a ustedes que Pestaña llegó a llorar, conmovido de que aquella organización que él había dirigido y dado rumbo durante muchos años, se le escapaba de las manos y se lanzaba por derroteros de violencia e ineficacia.

Rey Mora dijo: —Nosotros no hemos asegurado nunca que los socialistas no hayan prestado su apoyo a la República; por el contrario, sabemos que le ha prestado grandes beneficios.

Ahora, lo que ocurre es que dentro de la organización socialista, al menos en algunas provincias, hay algunas autoridades mantenidas con lamentable tenacidad, por ejemplo, el alcalde de Arjona.

Maura replicó que de ese caso no estaban libres las organizaciones.

—Indeseables los hay en todos los partidos: en el socialista, en el radical, conservador, etc., pero ello no quiere decir nada.

Yo creo haber oído hablar al señor Lerroux de una aproximación a la C. N. T., lo he oído en su discurso de Barcelona.

Rey Mora replicó que no se podía tachar esta conducta de Lerroux, pues se trata de un ardid electoral, que todos empleamos siempre.

Yo tengo la seguridad de que él no le ha dado otro alcance a sus palabras.

Habiendo oído a don Alejandro, no se puede dar a entender que él tuviera el propósito, caso de llegar a Gobierno, de alentar a la C. N. T. contra la U. G. T.

El Banco Agrario

Las Cajas de Ahorro han expresado su propósito de colaborar a la creación del Banco Agrario.

Esta es la interpretación leal que hago del discurso de Lerroux.

El diputado señor Gil Robles conferenció ayer tarde en la Cámara con el señor Casares Quiroga, acerca de los detenidos gubernativos y de la clausura de centros.

También le habló de la forma en que habrán de ser trasladados al Senado, el día 22, los generales encartados en el proceso sobre responsabilidades.

Como defensor de todos los generales—añadió—haré una defensa de tipo jurídico sencilla y clara.

Anunció que el día 27 de actual se celebrará en el frontón Jai-Alai, de Madrid, un mitin de Acción Popular.

Se acercó al grupo el señor Gomáriz, diciendo que iba a proponer a su minoría que pida un plazo al Gobierno para discutir el proyecto de incompatibilidades.

Gil Robles dijo: —Estoy deseando que así se haga, para que me declaren incompatible la cátedra y renunciar a ella, porque de aquí no me echa nadie. Hay mucho que hacer para dejar el campo libre a los que así lo desean.

El señor Baeza Medina ha pedido al señor Besteiro señale fecha para las interpeleaciones que sobre Marruecos y Obras públicas tienen anunciadas los señores Pérez Madrigal y Artigas Arpón.

Definitivamente el martes se planteará por la minoría radical la interpeleación sobre los periódicos suspendidos.

La defenderá el ex ministro señor Martínez Barrios.

Los diputados por Sevilla, señores Centeno, Fernández Castillejos y Remero, se proponen constituir en dicha capital una agrupación política, no contra el señor Maura, como se ha dicho, sino que guardará con él la misma relación que con los demás partidos republicanos.

La "Gaceta"

Publica lo siguiente: Guerra: Decreto concediendo la gran cruz de la Orden militar de San Hermenegildo al general de brigada don Manuel Romerales Quintero.

Idem al general de brigada, en situación de segunda reserva, don Eduardo Gallego Ramos.

Disponiendo que pase a situación de segunda reserva el teniente general don Francisco Perales Vallejo.

Promoviendo al empleo de intendente general al coronel de Intendencia don Luis Moreno Colmenares, y nombrándolo inspector del servicio de Intendencia de la tercera inspección general del Ejército.

Gobernación: Decreto concediendo el empleo de general de brigada teniente de la Guardia civil a don Lope Rodríguez Mesa, coronel de dicho Instituto en situación de retirado.

Un decreto de Obras públicas con la separación del servicio y baja en el escalafón del ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Cálculos, don Joaquín Moreno, afecto a la Mancomunidad Sindical Hidrográfica del Ebro.

Concediendo el retiro para Barcelona a don Narciso Ameller, coronel de la Guardia civil.

Una orden de Obras públicas autorizando a las empresas ferroviarias para realizar, desde luego, las modificaciones que deseen en los horarios para el servicio público de mercancías de sus estaciones, con el fin de implantar la jornada de ocho horas en su personal.

Ordenes del ministerio de Trabajo resolviendo el recurso de revisión de rentas interpuesto por don Tomás Gimeno Tortajada contra fallo del Juzgado de primera instancia de Valencia en expediente con doña Mercedes Mateo Sebastián.

De acuerdo con la sección de la Propiedad Rústica de la Comisión mixta arbitral agrícola, este ministerio ha resuelto confirmar el fallo del juez.

Otra acerca del recurso de revisión de renta interpuesto por don Vicente Cucó y otros contra el fallo del Juzgado de primera instancia de Sueca en expediente con la ex marquesa de Campo Salinas.

De acuerdo con la sección citada, el ministerio ha resuelto que se fije la rebaja de la renta para 1930-31 en el diez por ciento de la misma.

Otra sobre el recurso de revisión de renta interpuesto por don Agustín Tormos contra fallo del mismo juzgado en expediente con don Martín Rico.

De acuerdo con la sección citada, este ministerio ha resuelto iniciar una reducción del 25 por ciento en la renta convenida.

Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.
JSMIAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
TOMÁS ESPLUGUES GALIN, TOMAS, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 30.209.
CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 30.204.
CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 89. Teléfono 14.495.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Erench, 12. Teléfono 11.167.
INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.530.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.
ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 10. Tel. 30.855.
ROMANI Y MIGUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

IMPRENTAS, LITOGRAFÍAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.513.
ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.253.
JOSE OLMOS PERPINA, Sepe, 9. Tel. 11.462.
HIJA DE JOSE ORTEGA, PI y Margall, 45. Tel. 12.010.

TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.805.
F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 38.833.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
LUIS BASSET BADA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.
MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.
FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
BUICK OPEL, Camiones BLITZ, F. Cubells, Tel. 13.720.
CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.263.

CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanqueras, 31. Teléfono 11.605.
AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.816.
HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.132.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.098.

AGENTES COMERCIALES

VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avda. Salmerón, 1. Tel. 12.146.
EDUARDO MELO LORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.223.

SERRERIAS MECANICAS

PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), 1. Tel. 14.761.
EUSTAQUIO CASTELLANO (balistas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.
FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.
JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.
VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.
JOSE PASTOR (carrocerías), Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 3. Tel. 13.205.
HIJOS DE JUSTO VILAB, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.892.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Mompalmer, 6. Teléfono 12.332.

PASCUAL SANCHIS MANZANO

PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azcárraga, 23. Tel. 10.192.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.633.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.555.

CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CABCELLER Primera casa en Pay-Pays, Cartonajes, Llaveros, Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.983.

CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
JOSE MARIA PLANELLAS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.648.
FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.819.
VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.
AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

CAMAS METALICAS

VICENTE GENOVES CUBELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.
ANGEL SENDRA, calle número 34. Tel. 10.750.
ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayor, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
EVARISTO BAS BADA, Maillorquines.
JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.233.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEHTNER, Pascual y Gomis, 24. Tel. 13.801.
SOCIEDAD ANONIMA CROS, P. de la República, 8. Tel. 14.012.

FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trajes, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.663.
EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armador», Travesía Leones, 8. Tel. 30.081.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja, Teléfono 59.
JOSE VALDECABRES FOLGADO, Aldaya, 3. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAB, Frente Estación. Tel. 3.

FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orseno, 81. Teléfono, 14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL, Llaño Zaidia, 16. Tel. 12.215.
VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.932.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

J. TORRES, fábrica y despacho, Jorge Juan, 15 y 36. Teléfono número 13.814.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabillos, 6. Tel. 14.755.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.489.
HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Embaño, 29. Tel. 14.297.
LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.234.
MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.
MANUEL VINAIXA, Vicente La Reda, 13. Tel. 11.505.

METALES

JUAN COUCHOUD, San Vicente, 134. Tel. 11.700.
METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
SALVADOR SANCHEZ RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

TAPICERIAS

SANTIAGO JUAN CAMPS, taller de tapicería y ebanistería, PI y Margall, 49. Tel. 11.910.
ALONSO, Gran confort, Muebles, Camas turcas, Avenida 14 de Abril, número 30 (antea Victoria Eugenia). Tel. 15.902.

CONFITERIAS Y PASTELERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.
PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 19. Teléfono 11.100.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 91. Tel. 12.232.
BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.
JOSE NACHER BOLLAS, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.
SALVADOR SANCHEZ, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
FRANCO TORMO, camino Picassent, 8. Tel. 12.302.
VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

PERSIANEROS - ESTEREROS

FRANCISCO RAMOS SUAY, Colón, 18. Tel. 12.264.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS»
SOCIEDAD ANONIMA GARCIA
 Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.
 Nuestras tiendas al detall:
 Central, Moratín, 27. Tel. 17.225
 SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.669.
RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4; esquina a calle Quevedo.
ROBERTO BOIGUES, «El Sol», plaza de la Merced, 2. Teléfono 13.472.
FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.
FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.385.
ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
PINOL Y RAFAECAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADEIRAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

MUEBLES PARA DESPACHOS

FRANCISCO AGUILAR, Murrillo, 23.

GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER, Elaboración diaria de las clases italiana, Excelsior, jugo de legumbres y canalones, Cerrajerías, 17. Tel. 10.023.

GASEOSAS Y SIFONES

JOSE MARTI ANDEU, Guillén de Castro, 130.
SEVERINO GUILLEN GUBREA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.
MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.233.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
LA TERMICA, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 49. Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.382.
HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picassent, 11 y 13. Tel. 14.800.

ENVASES PARA FRUTAS

RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).
JUAN BTA. PEREZ MONTORO, Libertad, 86, Grao, Teléfono 30.710.

CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

«LA IBERICA». **JULIO MARTINEZ PARRAS**, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

ESCUELA DE CHOFERS

TRAMITACIONES, Cirilo Amorós, 64. Tel. 12.334.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

BOMBAS

CARLOS GENS MINGUET—Bombas «Geyda», Avenida Adolfo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.463.

CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.
DON TOMAS HURTADO PEREZ, Ribera, 29, segundo. Teléfono 13.505.

MUDANZA DE MUEBLES EN GENERAL, PIANOS Y CAJAS CAUDALES

JOSE MARIA VIVO—Martí, 19 (esquina 14 de Abril). (Sucursales en Barcelona y Alicante). Teléfono, 17.566.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Pañerocha, 23. Tel. 13.244.

HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.

FABRICA DE HIELO

LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7. Tel. 12.722.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 9, Tel. 11.101.
GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordador, 5. Tel. 13.776.
FRANCISCO GAMBORINO, MARTIN, Mercado, 34.
REMIGIO SAPINA CHOBNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.319.

TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.539

BASCULAS Y BALANZAS

E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne. Ripalda, 34.
DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES
MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

FABRICA DE SEDA

MARIANO GARIN, Pinzón, 3. Tel. 14.636.

LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Cuadras, 15. Tel. 13.898.

ANUNCIOS GENERALES

Camas Darás

Gran surtido en DORADAS, NIQUELADAS Y DE HIERRO, de fabricación propia, a precios de competencia. Nueva sección de muebles en general, más baratos que de fábrica.
 Compre usted lo que necesite y se convencerá. Acuérdese bien que la casa DARAS vende las camas y muebles a precios de ganga.
 Exposición y despacho: calle del ARZOBISPO MAYORAL, 13, teléfono 12.143. — Fábrica, ALMAS, 10.—VALENCIA.

ALQUILAMOS

máquinas de escribir desde diez pesetas al mes
CASA ORBIS, Mar, 8

Señora:

No compre usted su bolso o cartera, sin antes ver mis nuevos y variados modelos, a precios como nadie. Extenso surtido en tarjeteros, retacas y monederos caballero, carteras y bolsos colegio niño y niña. Cinturones, baúles, maletas y maletines, etcétera
 Verdaderos precios de fábrica.
VEGA. SAN FERNANDO, 3 (junto edificio Martí)

Compañía Trasméditerránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRIGO
 Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxía, Santander y Bilbao. Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte a Isla Cristina con transbordo en Huelva, y al efecto se entregará conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES
 Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón; los jueves a las 12 horas para Ibiza y Jueves a las siete horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA
 Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y Jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
 Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUOVA LINEA DE FERNANDO POO
 Con salidas el día 10 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPANIA EN VALENCIA. Tuerca, de postal, letra A; teléfonos 30.930 y 30.931.

¡SEÑORA!

No trabaje usted más el punto de media con dos agujas. Con una sola aguja (exclusividad nuestra), hará usted

